

# SZENTESI NAPLÓ

Előfizetési árak: Egy hónapra 2.50 pengő, negyedévre 7.20 pengő. Egyes szám ára hetköznapi 10 fillér, vasárnap 16 fillér.

NOVEMBER 7. SZOMBAT

Szerkesztőség: Petőfi-utca 2. Telefon: 41. Kiadóhivatal: Petőfi-u. 2. Telefon: 53. Nyomda: Petőfi-utca 1. Telefonszám: 53.

## Magyar csapatok sikeres átkelést

### hajtottak végre a Donon

#### Berlini hivatalos közlés az egyiptomi harcokról

#### A német csapatok már Tuapsze előtt állanak

#### Laval Párisban folytat tárgyalásokat

A német és olasz hadijelentések sem tagadják, hogy az angolok kezdeti sikereket értek el Egyiptomban. Azért mondjuk, hogy kezdeti sikereket, mert ma még nehéz volna megítélni az új helyzet következményeit, hiszen Rommel tavaly is először visszavonult, azután lendült ismét offenzívába, amely azután kiűzte az angolokat Kirenaikából. A háború egész folyamán egész csodálatos hullámozásokat tapasztalhattunk Afrikában nyugatról keletre és keletről nyugat felé. A tengely részére megnyugtató, hogy a vezetés olyan kiváló hadvezér kezében van, mint amilyen Rommel tábornok, aki a legjobban tudja, hogy a pillanatnyi helyzetben mit kell cselekednie, vajon elreteszeli-e az angol előretörést, vagy pedig új állásokba történt visszavonulásával alapozza-e meg az újabb hadműveleteket.

#### Rommel elhatározása

Ezúttal Rommel a visszavonulást választotta. A két nappal előtti hadijelentések már utaltak arra, hogy az egyiptomi csata fokozódó hevességgel tombol és egyre erősödő angol nyomás érvényesül. Montgomery angol tábornok óriási erőket vetett latba a Földközi-tenger partjától húzódó három-négy kilométeres frontszakaszon. Berlin és Róma jelentései nem titkolták, hogy az ellenség nagy számbeli fölényben van és a legnagyobb erőfeszítések árán tartják az állásokat és hogy az angol hadsereg soha nem látott erővel és felkészültséggel támad, hogy döntést csikarjon ki Észak-Afrikában. Számítani lehetett arra, hogy a múlt évi balul végződött angol támadás után erre a mostanira még jobban felkészültek az angolok, mert nyilván még sem az a célja az angol hadvezetőségnek, hogy egy évenként visszatérő vereséggel gyarapítsa babérait.

#### Mit ír az angol sajtó

A tény tehát az, hogy az afrikai offenzíva 13. napján a tengelycsapatok a már előre kiépített új állásokba vonultak vissza az angol tulerő nyomásával szemben. Az

#### A német hadijelentés

A német véderőfőparancsnokság jelentése szerint, német rohamcsapatok Tuapszenél súlyos támadásokkal ellenséges hadállásokat vettek birtokukba. A Te-ek felső folyásánál is tovább folynak a harcok, német és román kötelékek itt is súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek. Ezen a szakaszon a német légvédelem 35 szovjet gépet lőtt le. Sztalingrádnál kölesönös harcitévőkénység fejlődött ki a szovjet és német csapatok között. Német repülők egész nap tűz alatt tartották a Volgától keletre lévő vasútvonalat. A Don folyó mentén magyar csapatok eredményes átkelést hajtottak végre és sok ellenséges támaszpontot és 34 kiserődöt vettek birtokukba. Az Ilmen-tótól délre német és finn csapatok erős ellenséges ellentámadási kísérleteket vetettek vissza, német repülők a Murman-vonalat állandóan bombázták alatt tartották. Zuhanóbombázók a Jeges-tengeren elsüllyesztettek egy 6000 tonnás kereskedelmi hajót. Az északafrikai fronton az olasz és német főhadiszállások jelentései szerint, a tegnapi napon is elkezdett, véres és súlyos harcok folytak. Különösen heves volt a harc Puka és Marsa-Matruh között, ahol az ellenség hatalmas páncélos erőkkel kísérletezett. Német repülők zavaró repüléseket végeztek Délkelet-Anglia kikötőfelett.

angol és az amerikai sajtó természetesen nagy győzelemként ünnepli Rommel visszavonulását. — Német illetékes helyen megállapították, hogy a hadifoglyok számáról közölt tudósításokon kívül az angol jelentések nem fedik a valóságot. Ha volt még ember, aki kételkedett a német és olasz hadijelentések hitelességében, most ezekben a napokban meggyőződhetett arról, hogy a véderőfőparancsnokságok jelentései ösztintén

feltárják a helyzetet és nem titkolják még az átmeneti vereséget sem. Érdekes azonban megfigyelni, hogy az angol sajtó hangja tegnapi megváltozott. Azt írja, hogy bár sikerült Montgomerynek az előretörés, még ez távolról sem jelenti a győzelmet és még nehéz küzdelmek előtt áll a VIII. angol hadsereg. Ugy látszik, hogy tavaly óta sokat tanult és jőzandott az angol propaganda.

#### Rommel hadműveleteit várják

A német és olasz főváros nyugodtan fogadta az eseményt. Az illetékes tényezők tisztában vannak vele, hogy ha a számbeli túlsúlyban lévő ellenségnek sikerült is itt-ott területi nyereségeket elérni, a nagy áldozatokkal járó offenzíva a kitűzött hadműveleti célt mindez ideig nem érte el. Az angoloknak nyilván az volt a szándékuk, hogy a német és olasz állásokat áttörjék és azután átkaroló támadással felgöngyölítsék.

#### Berlin véleménye a helyzetről

Berlinben tegnap délelőtt a pillanatnyi helyzetet így jellemezték: Az angol támadás tizenharmadik napján délután a harcok események állása legjobban a skagerraki tengeri csata félbeszakításakor keletkezett helyzettel hasonlít

Ezt azonban Rommel hadosztályainak hősiesség magatartása következtében nem érthették el. Berlini körökben nem tudják megítélni, hogy Rommel miért vonta vissza a német és olasz védelmi vonalat, a helyzet azonban az, hogy a német tábornagy továbbra is megőrizte cselekvési szabadságát és az angolok kezdeti sikerei után minden előfeltétele meg van, hogy a maga részéről új hadműveletekbe kezdjen.

ható össze. Jellicoe tengernagy akkor, 1916 június 1-én a reggeli órákig hadihajótonnaszámban kétszerannyit, személyzetben pedig háromszorannyit veszített, mint Scheer tengernagy. Minthogy jól megerősített és mélyen tagolt áll

ások ellen való frontális támadásban a támadónak tapasztalás szerint sokkal nagyobbak a veszteségei, mint a védőké — és ez most is teljesen beigazolódtott — Montgomery csütörtökön valószínűleg hasonló helyzetben van, mint annakidején Jellicoe tengernagy. Mindenesetre erre enged következtetni az angol hadsereg csütörtöki viszonylagos tétlenségére. Egyre világosabban felismerhető, hogy Rommel sakkuzása teljesen meglepte az angol vezetést és hogy Rommel hadműveleteinek gyors és pontos végrehajtása valóságosan megzavarta az ellenséget.

Az angol páncélos kötelékek egy része és Montgomery gyaloghadosztályainak nagy része csütörtökön is az előző napi állásokban maradt, nem utolsó sorban bizonyára azért, mert Rommel aknamezőin még további veszteségeket szenvedtek, amire sok robbanásból lehet következtetni. — Nyilvánvalóan látszik, hogy az angol vezetés nincs teljesen tisztában a mostani egész helyzettel. Habzó akciói ugyanis némi bizonytalanságot árulnak el, amit még fokoz a német kötelékek erélyes ellenállása. Természetes, hogy olyan merész vállalkozások, mint Rommel akciói, nem hajthatók végre veszteségek nélkül. A veszteségek azonban szerdán az előre várt és elviselhető kereteken belül maradtak. Semmiesetre sincsenek arányban azokkal a súlyos veszteségekkel, amelyeket Auchinleck ez év tavaszán Rommel viharos diadalmos előretörése alkalmával szenvedett. Csupán a tobruki erőd elestekor 45.000 emberét veszítette el, nem számítva a több tizezer foglyot, akik Bir el Hacheim mellett, Bardában és Szollumban, Szidi el Barraniban és Marsa-Matruhban kerültek hadifogságba. Az angol főhadiszállásnak a 9000 fogolyról szóló közlése, értesüléseink szerint nagyjából valószínűleg megfelelőnek a valóságnak.

#### Csak később derül ki Rommel szándéka

Rommel további szándékai csak később derülnek majd ki.

Mindenesetre bizonyos, hogy pótlási vonalai rövidebbek lesznek, míg Montgomery pótlási vonalai hosszabbakká és nehezebbekké válnak. Két esztendő alatt rendszerint bebizonyosodott, hogy az angol páncélos erők nagy üzemanyagfogyasztásuk stb. következtében hasonlíthatatlanul inkább függnek bonyolult pótlási szervezeteiktől, mint a mozgékonyabb német-olasz páncélos hadtest. Feltehető, hogy a brit páncélos kötelékek csütörtöki kisebb tevékenysége ezzel áll okozati összefüggésben.

Erősebb tevékenységet csütörtökön csak az angol légi erők kötelékei fejtettek ki, amelyek iparkodtak fenntartani az érint-

kezést az ellenféllel. Azokban a kísérleteikben, amelyek a tengelyes csapatok mozdulatainak megzavarására irányultak, csütörtökön ismét érzékeny veszteségeket szenvedtek a német-olasz biztosító vadászok tevékenysége folytán. Az angol támadás eddigi lefolyása alatt a légi erőknek is a tengely légierejének minőségi fölényét tükrözték vissza a veszteségi számok a britek és az amerikaiak tömeges harcbevételével szemben.

Az angoloknak azt az állítását, hogy Észak-Afrikában az angol légi erők ura a légitérnek, irányadó német részről vágyalomnak és tisztára agitációnak mondják.

#### Gibraltárban hajók gyülekeznek

Érdekesnek tartjuk itt megemlíteni azt a spanyol eredetű hírt, mely szerint a gibraltári védett angol kikötőben az utolsó két napon igen nagy sürgős-forgás állapítható meg: 4 nagy angol repülőgép-hordozó hajó futott be Gibraltárba, 6 cirkáló, 26 torpedóromboló és 4 tengeralattjáró, — továbbá 26 szállítóhajó és 12 tartályhajó kíséretében. Összintén szólva ezt nem tartjuk rossz hírnek. Emléksznünk rá, hogy a nyáron, amikor Tobrukot fenyegette Rommel támadása s amikor a győzelmes rommeli rohamnak éle Egyiptom felé fészült, — az angol hadvezetőség egy kétségbeesett lépést kockáztatott meg; — tengeri úton juttatni erősítést a fenyegetett Tobruk számára. Akkor is hadihajók által kísért nagy szállító flotta igyekezett a Földközi-tengeren át, — éppen Gibraltár irányából Tobruk felé; — de már feleútján, a Szicíliai-csatorna térségében meglepték a német és olasz

tengeri és légi erők ezt a segélyflottát és többnapos elkeseredett küzdelemben azt teljesen szétverték, kétharmadrészt elsüllyesztették és a megmaradt részt visszafordulásra kényszerítették.

Hogy a mostani el-alameini küzdelem második hete végén az angol hadvezetőség kénytelen volt magát tényleg arra elhatározni, hogy a Földközi-tenger veszélyeztetett vizéin át szállítson erősítéseket az el-alameini frontra, — ez semmi esetre sem annak jele, hogy az angol hadvezetőség már győzelemként könyvelte el Alexander offenzíváját. Akár útnak indul ez a Gibraltárban most összeállított segélyflotta, akár nem és az egész csak kísérlet marad, — ez mindenesetre annak jele, hogy az angol vezérkar az adott helyzetben kénytelen az el-alameini front valamilyen úton-módon való megtámasztásának tervével foglalkozni.

#### A keleti front

A kelet európai harctereken a német csapatok folytatták győzelmes előretörésüket. A Kaukázusban a kelet felé előnyomuló hadosztályok elvágják az utolsó télen is használható összeköttetést, a gruz hadiutat a Tiflisz körüli vidék és a Szovjetunió között. Valószínű, hogy a Volgapart elfoglalásán kívül az idej német támadás itt elérte második nagy célját, a Kaukázustól északra álló szovjet csapatok elvágását a dél-kaukázusi tartományokból hozzánk vezető főbb utánpótlási vonalaktól. A szovjet hadvezetőség természetesen mindent elkövet, hogy ezt a döntő összeköttetést megint szabaddá tegye. Mint-hogy a gruz hadiúton át nem tud többé nagyobb csapatokat a csataterre vetni, kénytelen volt a

Sztalingrádtól délre levő térségből és a kalmük szteppéktől minden rendelkezésre álló köteléket összevonni. Ez a hadművelet azzal a veszéllyel jár, hogy a szovjet fedezetlenül hagyja oldalszárnyait. Szerda óta ezen a szakaszon lényegesen fokozódott a harc cselekmények kiterjedése.

A többi arcvonalzakaszon sehol sem volt nagyobb harc váltakozás. Ezzel szemben a német léghaderő jelentékeny sikert ért el azzal, hogy az Északi tengeren elsüllyesztett egy, az Amerikai Egyesült Államokból Murmanszkba tartó hétezer tonnás teherhajót. További két hadianyaggal megrakott gőzös légitámadások annyira megrongáltak, hogy elvesztésüket biztosra lehet venni.

#### A második front

Diplomáciai téren figyelmet kelt Cripps angol helyettes miniszterelnök beszéde, amelyben hangsúlyozta, hogy a brit kormány tudatában van annak, hogy

„támadó hadművelet mindenképpen szükséges“.

— Nem kell minket ösztönözni — mondotta Cripps —, de nem akarjuk a győzelmet kezünkől

## Smuts is felébredt,

Dél-Afrika tábornok-miniszterelnöke. Elég régen aludt, vagy várt azzal nyilatkozattal, amit most tett meg egyik beszédében, hogy tudniillik a Népszövetség megbukott. Hirtelen meg se tudjuk mondani, hány éve már ennyi a bukásnak, de a bölcsek már a születésekor elmondták ezt a jóslatot. Amikor azt Söhivatal néven tengődte át, minden különösebb eredmény nélkül. Igaz, hogy ezt a nevet a „legyőzöttek“-től kapta, de most Smuts miniszterelnök is elismeri. Ő pedig csak tudja, hiszen ott van a tuloldali berkekben, ahova a hajdani Népszövetség is tartozott. Mi lett volna, ha ezt a bukást husz év előtt ismerik be. Talán ma nem dülne háború s a lelkek azóta megbékéltek volna. A bukást már beismerik, már csak a temetés következik, lopva, titkon, ahogy hozzáillik.

kiadni azáltal, hogy meggondolatlan és elhamarkodott műveletekbe kezdjünk.

A munkásokhoz fordulva, Cripps kijelentette, a támadó hadműveletet nagyban elősegítik azáltal, hogy meggyorsítják a legfontosabb fegyverek gyártását, nem pedig a „második front“ kö-

rüli csevegéssel.

A második arcvonalat a kormány mindenáron fel fogja állítani, de csak akkor, ha megtörténtek az előkészületek.

Beszéde végén Cripps figyelmeztette hallgatóságát, hogy „felejtsek el saját magukat“ és fókuszálják erőfeszítéseiket.

#### A francia kérdés

A francia kérdés foglalja el megint a fő helyet a diplomáciai hírek közt. Laval újra Párisban tárgyalt s párizsi útjának az volt a célja, hogy személyesen irányítsa a Németországba induló munkásszállítványok ügyét. A francia kormány különböző intézkedéseket fogantatosított annak megakadályozására, hogy a németországi utra kötelezett munkások kivonják magukat az elutazás alól.

Doroit, a francia néppárt párisi kongresszusának megnyitása alkalmából mondott beszéde igen érdekes. A többi között kijelentette, hogy régebben az orosz forradalomban látta azt az eszközt, amely a háborút végleg kiküszö-

bölheti. A III. Internacionálé azonban számára nagy csalódást jelentett. E csalódása után megváltoztatta nézeteit. Doroit a tavábbiakban hangzottatta, hogy mindig a német-francia megértés híve volt. 1938-ban is a Hitlerrel való megegyezést javasolta. A megegyezést a többi közt azzal indokolta, hogy „Németország meghagyta Franciaországnak gyarmatbirodalmát, Anglia azonban el akarja venni“. Vsszautasította azokat az állításokat, hogy Németország elveszi a francia termelés egy részét. Hangsúlyozta, hogy Németország csupán bizonyos francia termények egytized részét veszi igénybe.

#### Turáni est Szentesen

A Turáni Társaság Szentesen tervezett műsoros estjének végleges időpontját most állapították meg a városvezetésnél. A műsoros est november 29-én lesz a Tóth József színházteremben, vagy a Kaszinó nagyszínházban és a rendezést a Turul Szövetség Horváth Mihály Bajtársi Egyesülete vállalta el.

Az est, amely díjtalan lesz és az egész város közönségét szívesen látják, igen művészi és színvonalú ígérkezik. Több fővárosi előadó jön le, de szerepelni fognak a helybeli művészgárda tagjai is ének- és zeneszámokkal.

A műsor összeállítása, az énekszámok betanítása most van folyamatban.

#### Magyar népdal délutánok

Az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság közreműködésével a szociális gondozónővérek érdekes előadássorozatát indítottak néhány héttel ezelőtt a háztartási alkalmazottak részére. Abból az elgondoláslából kiindulva, hogy az egész hetüket munkában töltő háztartási alkalmazottak részére a vasárnapi napon örömteljes szórakozást biztosítsanak, elhatározták, hogy „magyar-népdal délutánok“ rendszeresítenek részükre.

Ezeket a népdal délutánokon a háztartási alkalmazottak megismerik legszebb magyar dalainkat, ezenkívül szórakoztató és nevelő előadások keretében lelki világukat hasznosan gazdagítják. A népdal délutánok híre már eljutott a szomszédos városokba is, mert a napokban Nagy József dr. városi főjegyző Mezőtúrról kapott megkeresést, hogy közölje részletesen a polgármesteri hivattal a népdal délutánok tervezett és munkaprogramját, mert az elgondolást annyira ötletesnek és szépek tartják, hogy mielőbb megszeretnék valósítani Mezőtúron is.

Nagy József dr. főjegyző örömmel tett eleget a mezőtúriak kérésének és megküldötte a népdal délutánok tervezetét.

#### Pampás örökség

Remek kastélyt hagyott utódaiknak a dúsgazdag nemes, melyet az örökösök nászútjuk alkalmával négy hétre igénybevehettek mindenkor. Hatvan egyforma szép szoba várja itt a boldogszerelmeseket, akik bevezették már a boldogság révébe. A kastély lelke és minden dolgok irányítója Csontos Gyula, az öreg lakáj, akinek ez a szereplése egy régi magyar filmjére emlékeztet. Tolnai Klári: a kastély angyala és vele együtt egy egész garda gondoskodik az egészséges humorról, jókedvről és kacagásról. Különösen Vaszary Piri, a Képtetűs a legfáradhatatlanabb. Először a kastély a: „Gentri-fészek“ melyet a legilletékesebb bíráló: a közönség osztatlan elismerésével és dicséretével tüntetett ki sok más kevésbé sikerült filmek között.

Mindenféle üzleti szellemmel rendelkező fiatal leány sürgősen elhelyezkedni keres, mint kiszolgáló leány. Címlet a katedra kerek. 2718

## Tudományos Mozgósínház

FIGYELEM! Hétköznapokon 2 előadás: fél 6 és fél 8 órákor, vasárnap és ünnepnap 4 előadás: fél 2, fél 4, fél 6 és fél 8 órákor.

November 7—11 szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda. 5 napig.

Mikszáth Kálmán remek regénye filmen:

## GENTRIFÉSZEK

Főszerepben: Tolnai Klári, Hajmássy M., Vaszary Piri Csontos, Mihályffy, Fáy, Pataky J., Pethes S., és F. 2-3. Magyar és Ufa h. 4. Kalózok paraelcsoma. 5. Alibaba Kinában.

## A

A közéleti problémák szonylatban ág tejjel vnehézzé, hog kedvezőtlen ben a takar mennyiségbe dák rendelk esőkent a vezési és ögek mutat végül pedi káros tevék is érezteti kányhatóságóságok szá kedéssel és keztek már a tejjelállás többé-kevés Ami a sz a megszerve jelenleg a t baddátételé tóság, hogy tej érkezzen gedéssel hogy a jele zött, ha ne lan és zökk lag kielég szentesi te nak azonban képezi mos tézkedéssel ra elhárítsa get a tejel helyzetben

## Az

A csütörtök István re feltűnt egy tele volt z rül nagy c kocsis gazd vári földm adásra. Eg között épp ért a meg fizetni.

— Anyi goztatta P utolsó ára

A rendő és igazolta vári földm vet mondo amikor An kérte tőle, lovak közé a kocsival. A rendő re indult é sikerült a esit utóler esit és ig A szegvár valódi nev amikor a

FIGYELME! vasárnap Nov 7-11 Hét napig A Főszerep Szakát Magyar

## A tejkérdés megoldása felé

A közélet egyik legsúlyosabb problémája ma országos viszonylatban a tejkérdés. A lakosság tejjel való ellátását az tetten hagyás, hogy az évek óta tartó kedvezőtlen időjárás következtében a takarmány nem áll olyan mennyiségben a tehéntartó gazdák rendelkezésére, mint azelőtt. Csökkent a tehénállomány, szervezési és összegyűjtési nehézségek mutatkoznak országszerte, végül pedig a zugkereskedelem káros tevékenysége ezen a téren is érezteti hatását. Ugy a kormányhatóságok, mint a helyi hatóságok számos különböző intézkedéssel és rendelkezéssel igyekeztek már eddig is normalizálni a tejjel ellátási viszonyokat és ez többé-kevésbé sikerült is.

Ami a szentesi helyzetet illeti, a megszervezett ellátás helyett jelenleg a tejforgalom teljes szabaddátételével biztosította a hatóság, hogy elegendő mennyiségű tej érkezzen a városba. Megelégedéssel lehet megállapítani, hogy a jelenlegi körülmények között, ha nem is teljesen zavartalan és zökkenésmentes, de aránylag kielégítőnek mondható a szentesi tejjel ellátás, a hatóságoknak azonban minden gondját az képezi most, hogy radikális intézkedéssel egyszer s mindenkorra elhárítsanak minden nehézséget a tejjel ellátás elől. A mostani helyzetben ugyanis a termelők-

nek igen sok visszaélésre, árdrágításra, tejhígításra nyílik alkalmuk s velük szemben a vásárlóközönség szinte teljesen védtelen.

A fővárosban illetékes közellátási tényezők az egész ország tejjel ellátásának biztosítása céljából most nagyfontosságú tervezet kidolgozásán fáradoznak. Arról van szó — értesülésünk szerint —, hogy minden tehéntartó gazdát kötelezzék, hogy minden tehén után évente 360 liter tejet szolgáltatasson be, egy ezzel a feladattal megbízott tejjelgyűjtő központnak. Így tehát minden napra körülbelül 1 liter tej beszállítására lennének kötelezve a tehéntartó gazdák.

Szentesnek nem sok a napi tejszükséglete. A napi egyliteres beszállítással tehát kényelmesen fedezni lehet a szükségletet. Ilyen módon remélni lehet, hogy a tejjelgyűjtők mindennap rendelkezni fognak annyi tejjel, amennyi egy város, vagy község lakosságának legfontosabb szükségletét kielégítheti. A terv megvalósítását országszerte, így Szentesen is nehezen várják, mert remélni lehet, hogy ez az új rendszer a zugkereskedelem letörésére, a tej egyenletes és igazságos elosztására, a gyermekek és betegek tejehez juttatására, a tej tisztaságának biztosítására vezet.

## Az árdragító megakartta vesztegetni a rendőrt

A csütörtöki hetipiacon Ambrus István rendőrfőtörzsörmesternek feltűnt egy szegvári kocsi, amely tele volt zsákokkal. A kocsi körül nagy csoportosulás volt és a kocsi gazdája Pulger László szegvári földműves árpát kínált eladásra. Egy asszonnyal bocsájtkozott éppen alkuba, aki az árpát a megállapított árat akarta fizetni.

— Annyiért nem adom — hangzott Pulger — száz pengő az utolsó ára egy mázsa árpának.

A rendőr azonnal közbelépett és igazoltatta Pulgert. A szegvári földműves azonban hamis nevet mondott be a rendőrnek s amikor Ambrus az igazoló iratait kérte tőle, felugrott a kocsira, a lovak közé vágott és elvágtatott a kocsival.

A rendőr kerékpáron üldözésére indult és csak a szegvári úton sikerült a veszettül száguldó kocsit utólna. Megállította a kocsit és igazoltatta újból Pulgert. A szegvári földműves most már valódi nevét vallotta be, azonban, amikor a rendőr elővette a jegy-

zőkönyvét, hogy felírja az adatokat, szinte észrevétlenül egy tízpengőt csúsztatott a rendőr noteszába.

— Nézze biztos úr, minek csináljunk ebből az ügyből aktát, intézzük el egymás között és aztán rendben lesz a dolog... — mondotta a rendőrnek.

A rendőr a tízpengőt eltette és feljelentésével együtt beszállította a kapitányságra. Pulger ellen súlyos árdragítás és hatósági közeg megvesztegetése címén indult meg az eljárás. Ügye rövidesen az uzorabírószám elé kerül.

### HARMONÓ FELJELENTÉS

A rendőrkapitánysághoz az utóbbi napokban igen sok feljelentés érkezett a légóltalmi segédrendőrök és a rendőrszemélyzet részéről. Igen sokan nem hajtják ugyanis végre az elsőlépcsős rendelkezéseket és ezáltal az egész város élet- és vagyonbiztonságát veszélyeztetik. A rendőrkapitányság jelenleg harminc feljelentés ügyét dolgozza

tárgyalás alá.

Több ügyben már megtörtént a tárgyalás és a rendőri büntető-

bíró többszáz pengős pénzbüntetéssel sújtja az elsötétítési rendelkezések kijátszóit.

## SZOLNOKON ÁT

A világháború megállított és megváltoztatott sok mindent. De a világháború alatt el is készült sokféle változás. Tisztában kell lennünk, hogy a háború után gyökeres szervezeti, közlekedési, közgazdasági változások következnek be: mindezekre készülni kell, sőt föl kell készülni, mert meglepetések érhetnek az embereket és közületeket egyaránt. Meglepetések, melyek katasztrófákat jelentenek. Mondjuk meg őszintén, hogy ingatagabb, lehetetlenebb helyzete egyetlenegy megyeszékhelynek nincs az országban, mint Szentesnek, s alig van még egy város, amely reménytelenebbül és tehetlenebbül néz bele a jövőbe, mint Szentes. Mert nincs még egy másik város a magyar földnek a hátán, amelyet úgy megcsufolt volna az élet, mint Szenteset.

Aki ránéz egy nagyobb léptékű országtérképre s alapos szemlét tesz a magyar városok fekvése s kiépült közlekedési lehetőségei tekintetében, aki figyelembe veszi a földrajzi alakulatokat is, az megállapítja, hogy természetesebb központja alig van az országban egy-egy vidéknek, mint Szentes annak a mintegy hetven kilométer átméretű körnek, amelynek a közepén fekszik, mint természetes központ. Aki pedig még tovább megy a vizsgálatában s figyelembeveszi az ország természetes legfőbb közlekedési irányvonalait, akkor azt is megállapíthatja, hogy ez a város kelet és nyugat, dél és észak között a legtermészetesebb közlekedési utvonal egyik centruma. Ezeket nem mi, szentesiek mondjuk így, de nem egy szakértő állapította meg mindezeket nagy fejcsóválgatások közben.

Azt se csak mi mondjuk szentesiek, de mindenki látja és tudja, hogy észak—dél irányban a magyar főváros és a Tisza balpartnak legtermészetesebb közlekedési vonala Budapest—Szolnok irány folytatásában itt fut keresztül Szentesen. Ez a közlekedési vonal Szolnoktól Tiszaföldvár—Kunszentmártonon át jut Szentesig s innen Mindszent, Hódmezővásárhely, Makón keresztül jut egyelőre a trianoni határig. És ez a rendkívül fontos közlekedési vonal, amely legalább kétszáz ezer lelket érint apró szárnyvonalak útján van bekapcsolva a fővárosi és az országos forgalomba. Szentesig már kiépült a fővonal, a délebbi vonalszakaszon azonban ma is csak a régi, drótvékony vicinális sínek futnak tovább s teszik lehetetlenné a közvetlen közlekedést a fővárossal és az ország többi részeivel.

Érdekes dolog, hogy most az a szentesi, aki egy nap alatt akarja megjárni a fővárost, Szolnokon keresztül kénytelen

utazni. A szentesiek fővárosi összeköttetése a csongrád—félegyházi vonal kiépülése előtt Szolnokon át volt s akármiképpen nézzük a dolgokat a tisztántúli fővonal nélküli vidéknek ma is, holnap is, mindig ez lesz az igazi vonala. Hogy annak idején Kiskunfélegyháza felé tereledő tőlünk a személy és teherrú forgalom, annak egyrészt az volt az oka, mert a MÁV vonalon olcsóbb volt a forgalom, másrészt pedig, mert a csongrád—félegyházi hév. vonal tulajdonosa sok protekcióval sokkal jobb összeköttetést biztosított, mint Szolnok felé volt. És ma is az a helyzet, hogy a MÁV a szentes—szolnoki viszonylatban, nem Szentes, de a fölötté elterülő vidék érdekében semmi szín alatt nem akar jó összeköttetést biztosítani. Mi nem tudjuk, hogy ennek miféle nagy nemzetgazdasági és vasutforgalmi jelentősége lehet, de kétségkívül lenni kell, ha más nem az, hogy a „lassan járj, tovább érsz” elve betűszerint érvényesüljön.

Azonban nem erről akarunk beszélni, de a mostani rendkívüli viszonyok közt beállott változás ötletéből rá akarunk mutatni arra, hogy most van az ideje, hogy ez a vidék az őt jogosan megillető fővonal érdekében mozduljon meg. Micsoda istentelenség az, hogy a tisztántúli olyan három nagy városa, mint Hódmezővásárhely, Makó, Szentes, olyan virágzó községek, mint Kunszentmárton, Mindszent, Szegvár, Tiszaföldvár ki vannak zárva az országos forgalomból fővonal híján. És ha megkérdezzük, hogy miért? — a kérdésre aligha tudna bárki is kielégítő feleletet adni. Ma már Szentesig kiépült a fővonal.

Amint a normális viszonyok helyreállanak, folytatni kell tovább s akkor megindulhat a közvetlen forgalom a trianoni határig azon a vonalon, amelyet az 1907-es nagy vasuti beruházások idején úgy jelöltek ki, mint a legközelebb kiépítendő temesvári második fővonalat...

Az régen volt, de a ma sürges s ha mi s velünk együtt ez a kétszáz ezer lakosságú vidék Néma levante lesz, akkor bizony örök időkre benne veszünk abban a helyzetben, hogy Szeged úgy semmiz ki bennünket, ahogy akar... (S—6)

### Rádiót, varrógépet, kerékpárt

kijelölt s. aközletben vásároljon **BERKES IMRE** műszerésznel a posta mellett. Rádió-telepek és zseblámpa elemek állandóan raktáron. Telefon: 271

## Glória Filmszínház

FIGYELEM. Hétköznapokon 2 előadás: fél 6 és fél 8 órakor, vasárnap és ünnepnap 4 előadás: fél 2, fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Nov 7—13, szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csüt, péntek. Hét napig a legújabb magyar film. Budapesttel egyidőben:

## Negyediziglen

A velencei filmversenyen díjat nyert magyar film.

Főszereplők: Hosszú Zoltán, Eszenyi Olga, Nagy I., Szakáts Z., Mály G., Selthy György, Sutyok Mária. Magyar Híradó. UFA Híradó.

## Napi krónika

Az Országos Református Lelkészegyesület csütörtöki közgyűlésén Ravasz László püspök mondotta a következőket:

„Valószínűnek tartom, hogy a magyar közéletből néhány hónap múlva minden más kérdést kiszorít a mindennapi kenyér kérdése. Egzisztenciális kérdés a zügforgalomba jutott, elrejtett élelmiszerkészletek előhozása és közforgalomba bocsájtása. Ha ez nem történne meg, hiába nyerne az „üzletlen” a gazdaságsadalom egyrésze, hiába volna egy rétegnek élelmiszere ujig biztosítva, az ellátatlan tömegek nélkülözése miatt legtöbbet veszíthet és leginkább szenvedhet a rejtőgető osztály. Ezért arra kérem lelképásztortársaimat, hogy a felvilágosítás, a meggyőzés minden eszközével igyekezzenek az érdekeltek között azt a jobb belátást érvényesíteni, hogy saját maguk és nemzetük érdeke parancsolja az elrejtett készleteknek közforgalomra való felajánlását.”

A Szentesen lezuhant és meghalt Tóth Jenő gépészmérnöknek a Magyar AERO Szövetség vitorlázó osztálya vezetőjének holttestét Szentestől Budapestre szállították és tegnap délután fél 4 órakor temették el a Farkasréti temető halottasházából, a főváros által adományozott díszsírhelyen.

A prágai lapokban a napokban hirtetés jelent meg, amely az élő konyhai svábbogarak darabjairól 5 fillért ígért. A közönség kezdetben rossz tréfára gyanakodott, azonban kiderült, hogy a rut rovarokra egy tudományos intézetnek kísérletek céljaira van szüksége. Az intézet először az állatkereskedésekhez fordult, majd a pékeknel próbálkozott meg, miután azonban itt meglehetősen goromba elutasításra talált, az újsághirdetés maradt számára az egyetlen lehetőség. Rövid idő alatt annyi ajánlatot kapott, hogy heti 200 svábbogár szükségletét akár beláthatatlan időre fedezni tudja. Saját svábbogár farm felállításáról azért nem lehet szó, mivel a svábbogár teljes kifejlődése hat évet vesz igénybe s így költséges passzió volna.

Olvassuk a hírt, hogy Braziliában nagy a bankjegyhány, mivel egy amerikai tartályhajóval együtt, amely német tengeralattjáró támadás áldozata lett, a tengerbe veszett az Amerikában nyomtatott brazil papírpénz nagyrésze. Nálunk hál Istennek ilyen gondjai nincsenek a kincstárnak, mégis-mégis de kevés a bankónk...

Ismeretes, hogy a csonthéjas gyümölcsök maghéjának beszolgáltatásáról rendelt jelent meg. A rendelettel kapcsolatban érdekes magyarázatot közöl a Közéleti Értesítő. A csonthéjú gyümölcsök maghéjára a mérgezőgázok elleni védekezésben van nagy szükség. A maghéjból ugyanis a gázalarcok szűrőbetétjében levő agyvevett aktiv szénét gyártják. Erre a célra eddig a dió héját használták. — A háboruban több gázalarcra van szükség s a dióhéj már nem elegendő. Ezért van szükség a barack és szilva maghéjára is. A magvak héját összeőrlik, elszesítik és préseléssel, sajtolással készítik a gázalarcok gázszűrő aktív szénbetétét.

Kolozsvár tüzfelfalásának biztosítására a honvédelmi miniszter rendelkezése alapján karhatalommal vesznek igénybe fogatokat a fa befurazására. Így aztán a város tüzfelfalásában mutatkozó hiány rövidesen leküzdhető lesz — jelentette ki az erdőhivatal vezetője.

## Vasárnap jelenik meg a tisztviselői fizetések javításáról szóló kormányrendelet

Kállay Miklós miniszterelnök tíz nappal ezelőtt bejelentette a köztisztviselők anyagi helyzetének megjavítását. Később a pénzügyminiszter nyilatkozott a részletekről s nyilvánosságra hozta a kormánynak azt a tervét, hogy a köztisztviselők számára háborús külön munka-átalányt rendszeresít, ugyanakkor pedig fel-emeli a családi pótlékot is. A keddi minisztertanács már letárgyalta a pénzügyminisztérium által elkészített rendeletet és az ma kerül a képviselőház 42-es bizottsága elé. A nagy érdeklődéssel várt rendelet előreláthatólag a hivatalos lap vasárnapi számában jelenik meg.

## Üzenetek a frontra

Mácsai Imre honvédnak 223—68 számra üzeni felesége: Kedves Apukám, kívánom a jó Istentől, hogy üzenetem a legjobb egészségben találjon. Mi egészségesek vagyunk mindnyájan. Kedves Apukám! Küldök egy kis csomagot, amit írtál, hogy küldjek, ma adtam fel a postára. A Szentesi Naplót újra megrendeltem számodra és kérjük a jó Istent, hogy vezéreljen minden utadon. Tudatom, hogy a mi vetésünk már kezd zöldülni. — Kedves jó Apukám, amit írtál, hogy küldj, jobb volna, ha személyesen hozhatnád. Kérjük a jó Istent, hogy minél előbb vezéreljen haza közénk egészségesen. Számtalan üdvözlőnköt küldjük mindnyájan. Szeretettel csókolunk, Mancika is. Milliós csókjukat küldik feleséged, kislányod és szüleid.

Gerlei József hadnagynak Tp. 223—20 számra üzeni felesége: Üzenetét örömmel olvasta. Amit kér, az hónapok óta mindennap megy. Mind a két honvéddal csomagot küldött. Mindannyian jól vannak és várva-várják haza. — Szerető csókjaikat küldik.

Szeeski József honvédnak Tp. 257—14 számra: Kedves Fiam! A szívem minden dobbanásával kérem a jó Istent, hogy őrizzen meg Téged és minden drága magyar katonát. Adja a jó Isten, hogy szerencsésen visszatérhess szerető szüleid házába. Kedves Fiam! Mi egészségesek vagyunk mindnyájan, melyet kívánunk Neked is. Az első csomagot elküldtem október 16-án, de még választ nem kaptam rá. Levelet is már régen nem kaptunk. Küldöm a héten a másik csomagot. Sokat emleget a keresztányod, meg a keresztfiad. Üzenik, hogy gyere már haza. Sokszor csókolnak. — Kedves Józsi! Még nem kaptam hírt Rólad. Irj minél előbb, egyben bevonulásood egy éves évfordulójára sok szeretést és boldog viszontlátást kívánok: Ilonka, Ezerszer csókolnak szerető szüleid, testvéreid.

Szarvas István honvédnak Tp. 219—03 számra üzenik szülei: Szeretett kedves Fiam! A hárombélyeges lapot megkaptam, a csomagot még október 10-én fel tettem. A pénzküldeményed 22-én megkaptam, de azóta nem kaptam Tőled levelet, sem üzenetet. Kérlek, írd, vagy üzenj, hogy megkapod-e a Szentesi Naplót és hogy vagy, mert nagyon nyugtalan vagyok. Mi egészségesek vagyunk mindnyájan, melyhez ha-

sonlót kívánunk Neked is. Imádkozunk Erted, hogy minél előbb vezéreljen haza a jó Isten az összes bajtársaidal együtt, győztesen és egészségesen. Az újságot küldöm. Sokszor csókolunk, szerető szüleid, keresztanyóid, unokahúgaid, a kis keresztányod és az összes ismerőseid üdvözlőket küldik.

Drubina János őrvezetőnek Tp. 233—52. üzenik nővérei, Erzsi és Rózi Derekegyházáról: Kedves Testvérünk! Mi mindnyájan egészségesek vagyunk, mit Neked is tiszta szívből kívánunk. A Szentesi Naplót továbbra is küldjük részre, ird meg megkapod-e? A csomagot várhatod, küldjük. Szeretettel csókolnak szülein, testvéreid, kis keresztfiad és Kovácsné is. Isten veled, a messze távolban. Csókol szeretettel Erzsi és Rózi.

Szekeres János honvédnak Tp. 223—68 számra: Kedves Jani Bátyám Szeretettel üzenünk Magának valahová a messze orosz földre. Mi mindannyian egészségesek vagyunk, amit Magának is a legforróbb szeretettel kívánunk. Kérjük a jó Istent, hogy minél előbb vezéreljen haza egészségesen a bajtársaival együtt, kedves kis otthonába, ahol egy aggódó szív szeretettel várja. Kedves Jani Bátyám! Szeretettel küldöm Magának a Szentesi Naplót. Szeretettel gondolunk Rá mindnyájan, nagyon várjuk már haza. Károly még nem jött haza Erdélyből. Kedves Jani Bátyám! Üzenjen a Szentesi Naplóban, üdvözlőnköt küldjük és sok csókunkat az egész család, a reményteljes boldog viszontlátás örömeiben, maradtam szeretettel sógornője: Juliska.

Virág Imre honvédnak Tp. 202—92 számra üzenik szülei és testvérei: Kedves jó Fiam! Most ismét küldjük Neked üdvözlőnköt a Szentesi Napló útján valahova Oroszországba. Mi jól vagyunk, amit Neked is kívánunk. Nem írtad, hogy a Szentesi Napló októberi számait megkaptad-e rendesen. Irjál kedves Fiam! Névnepod alkalmával sok csókjukat küldik unokahúgaid, Pecóka, Bözsike, Angyikád és a Jászai-család. Isten veled a viszontlátásig.

Lóci Ferenc honvédnak Tp. 223—68 számra üzeni felesége: Kedves Párom! Egészségesek vagyunk, melyet Magának is kívánunk. Levelet ritkán kapunk. A vetéssel rendben vagyunk. A

csomagot küldöm. Már nagyon szeretnénk látni. Az újságot megrendeltem részre. Csókoljuk a kis Ferikével. Tisztelettel édesapja, édesanyja és az egész család. Választ várunk!

Tóth Ignác honvédnak Tp. 223—68. Kedves Ignác! Nagyon boldog vagyok, Harter urral beszéltem, mondja, hogy jól vagy, nemsokára haza jöttök. Csomagot ma küldtem el, a kis fiad is jobban tanul. A búzáat is elvetettük. A jó Isten áldását kérjük Rád. A legforróbb szeretettel csókolunk: feleséged, kisfiad.

Mészáros Imre tizedesnek Tp. 241—19. számra: Kedves Fiam! Mi hála Istennek jól vagyunk. Neked is kívánunk minden jót, de legfőképpen, mieelőbbi viszontlátást. Ma adtam fel számodra a kilós csomagot. A 10 dekás továbbra is megy. Eddig három ment el. Lenke tegnap hozzánk jött. Jól van, üdvözlőt küldi, sok szerencsét kíván számodra. Megkaptad-e már a multkori kilós csomagot? Sok szeretettel csókolnak a Téged mindig váró: Szüleid és Balika.

Péter Sándornak Tp. 222—27. Kedves Apukám! Miattunk ne aggódj, mi egészségesek vagyunk, mit viszont kívánunk Neked is. Sokat gondolok Rád, nagyon várlak haza. Levelet ritkán kapok, írjál sűrűbben. Az újságot tovább küldöm. Szeretettel csókol feleséged és kicsi lányaid: Margitka és Bözsike.

Kálmán János honvédnak Tp. 223—68 számra üzeni felesége és kislánya: Kedves Apukám! Október 26-án irt levelet megkaptam. Ertesítelek, hogy a pénzt, amit küldtél megkaptam. Egyébként mi jól vagyunk, egészségesek, amit Neked is tiszta szívből kívánunk. Meglepett egy kicsit, hogy beteg voltál, de hála a jó Istennek, hogy most már jobban vagy. Nagyon kériünk, vigyázz magadra és minél előbb gyere haza közénk. Ezt kívánja szerető feleséged és a Te jó kislányod: Jucika.

Grecsó Imre szakaszvezetőnek Tp. 223—30. Kedves Imre! Hoztam irt lapodat megkaptam, amelynek igen megörültem. Az újságot megrendeltem részre, mivel irod, hogy Józsival együtt vagy. Öneki megrendeltem szeptember 16-án, így Te is mindig elolvashatod. Egyébként mi jól vagyunk egészségi szempontból, amit Neked is viszont kívánunk. Kérésedet pedig mielőbb teljesíteni fogom, ha megkapod Józsi-nak is adjál. Most pedig kívánjuk a jó Istentől, hogy minél előbb vezéreljen Benneteket haza. Sokszor csókolunk szeretettel a Lakos-család.

—X—

— Na, mi lett azzal a szép asztalterítővel, amit a multkor leöntöttünk vörös borral? Megfogadtad a tanácsomat, kitetted a napra?

— Igen.

— Na és eltűnt a folt?

— El. De terítővel együtt.

— Csak ezt az egy férfigallert parancsolja, nagyságos asszony?

— Természetesen! Talán azt hiszi, hogy egy tuat férjem van?

tábo  
kü

Katon  
Lehet  
minden  
hozzá  
met sze  
litási m  
ajándék  
nem le  
megeng  
postai  
irt bély  
velezől  
nyével  
kivétel  
magot  
csomag  
feltétel  
az eset  
magot  
tára a  
saját  
szánt  
fel. A  
ban tél  
deni. A  
jegyet  
feladás  
decemb  
vember  
logram  
esetben  
sakor  
berig  
velezől

A kar  
kintett  
bori p  
óra e  
lesen 2  
feladni  
1 kilóg  
felhasz  
vényne  
egy 2  
az eset  
végett  
vember  
kell m  
mag f  
vény a  
kivül  
jelölés  
kézjeg

■■■■■

Illet  
lik:

A  
valam  
nél fe  
lehető  
pülőg  
távols  
járás  
egyess  
val. A  
tovább  
azt, h  
leniva  
onnan  
vábbit  
ripost  
resíté  
pen t  
bori p  
művel  
Mінде  
tábori  
tehat  
nem á  
zöláp  
minde  
ban á  
egysz

## Kétkilós tábori csomagot lehet küldeni a frontra

Katonai helyről közlik:

Lehetővé kívánják tenni, hogy minden harctéren tartózkodónak hozzátartozója karácsonyra örömet szerezhesen. Miután a szállítási nehézségek miatt külön ajándécsomagok továbbítását nem lehetett biztosítani, ezért megengedték azt, hogy a tábori postai csomagok feladásához előírt bélyegjegyes tábori postai levelezőlap november havi szelvényével egy kilogramm helyett, kivételesen kétkilogrammos csomagot küldhessenek. Az, hogy a csomagot a címzett karácsonyra feltétlenül megkapja, csak abban az esetben biztosítható, ha a csomagot 1942 november 30-ig postára adják. Ennélfogva mindenki saját érdekében a karácsonyra szánt küldeményt mielőbb adja fel. A kétkilogrammos csomagban téli óvóccikkeket is lehet küldeni. Aki a novemberhavi bélyegjegyet egykilogrammos csomag feladására már felhasználta, a december havi bélyegjeggyel novemberben adhat fel egy kétkilogrammos ajándécsomagot. Ez esetben azonban a csomag feladásakor a szeptembertől novemberig érvényes bélyegjegyes levelezőlapot fel kell mutatni.

A postahivatal közleménye:

A karácsonyi ünnepekre való tekintettel a bélyegző szelvényes tábori postai levelezőlap november hóra esedékes szelvényével kivételesen 2 kilógrammos csomagot lehet feladni. Aki a novemberi szelvényt 1 kilógrammos csomag küldésére már felhasználta, az a decemberi szelvényvel adhat fel november végéig egy 2 kilógrammos csomagot. Ebben az esetben a visszaélések elkerülése végett az első, szeptembertől novemberig érvényes levelezőlapot fel kell mutatni. A 2 kilógrammos csomag feladásánál a felhasznált szelvény alatt levő bélyegzőlenyomaton kívül tintával 2 kilógrammos megjelölést és a felvevő alkalmazott kézjegyet is alkalmazni tartozik.

## Kék tábori levelezőlapok

Illetékes katonai helyről közlik:

A hadművelleti területre szóló, valamint tábori postahivataloknál feladott levelek egy részét a lehetőséghez képest eddig is repülőgépen szállították. A nagy távolság és főleg a téli rossz időjárás beálltával számolni kell egyes repülőjáratok elmaradásával. A katonai vezetőség azonban továbbra is biztosítani kívánja azt, hogy sürgős természetű közlenivalókat a harctérre, illetőleg onnan haza gyorsan lehessen továbbítani. Ezért kék színű tábori postai levelezőlapokat rendszeresítettek, amelyeket repülőgépen továbbítanak. A válaszos tábori postai levelezőlapokat a hadművelleti területen osztják ki. Mindenki hetenként egy ilyen tábori levelezőlapot kap. Azokat tehát az itthoni postahivatalok nem árusítják. E válaszos levelezőlap felhasználásával, tehát minden kinnharcolónak módjában áll hozzátartozóját hetenként egyszer légipostai úton értesíteni

hogylétéről, a válaszlapon pedig ugyanúgy hírt kaphat az otthoni dolgokról és a sürgős természetű eseményekről. Visszaélések megakadályozása céljából az említett lapot feladó honvéd, a válaszlapot saját magának köteles előre megcímezni. Felkéri a közönséget, hogy a legfontosabb sürgős ter-

mészeti közlenivalóját, főleg az itthoniak hogylétét mind ezen a kék színű tábori postai levelezőlapra küldesse harctéren lévő hozzátartozójával. A kék színű postai válaszlapok érkezése a harctérről körülbelül november közepére várható.

## Halálra ítélték a vásárhelyi tyúktolvajt

Egyre több bizonyítékát látjuk annak, hogy hatóságaink kérelmetlen szigorúsággal csapnak le bűnözőinkre, akik a statáriális törvényt figyelmen kívül hagyva, az éjszakai elsötétítés alatt az élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztetik. A szegedi törvényszék csütörtökön délelőtt 10 órakor Szabó János hódmezővásárhelyi napszámos felett ítélték, aki vasárnapra virradó éjszaka behatolt Illés Lajos ny. esendőrőrmester lakására azzal a céllal, hogy onnan tyúkokat lopjon. Amikor Illés tettenérte, fejését kapott elő és azzal csapott a esendőrőrmester felé. Szabó Jánost a statáriális bíróság ezért halálra ítélte.

## Maros János dr. plébános képviseli a szentesi katolikus egyházat a püspöki beiktatáson

Serédy Jusztinián dr. bíboros hercegprímás november 8-án, vasárnap az egri főszékesegyházban szenteli püspökké dr. Pétery Józsefet, az új váci püspököt. Pétery püspök november 11-én, szerdán délután vonul be püspöki székvárosába, Vácra.

Itt az ünnepélyes beiktatás csütörtökön, 12-én délelőtt 10 órakor lesz a váci székesegyházban. A beiktatási ünnepségen a szentesi római katolikus egyházat Maros János dr. tanácsos-plébános vezetésével papi küldöttség képviseli.

## Belügyminiszteri rendelet az építési anyagokkal való takarékososságról

A belügyminiszter rendeletet intézett az illetékes hatóságokhoz az új építkezések takarékos tervezése és kivitelezése ügyében. A rendelet így szól:

A mai rendkívüli viszonyok között feltétlenül szükséges, hogy az építkezési anyagok felhasználásánál a legmesszebbmenő takarékoság érvényesüljön. Különösen a gömbvas és cement felhasználása terén szükséges a takarékos gazdálkodás.

Ezekre a szempontokra, valamint az építkezési anyagok szállítása terén mutatókozó nehézségekre figyelemmel és azért, hogy a közületek tervezett építkezései anyaghiány miatt fennakadást ne szenvedjenek, a következőkre hívom fel a figyelmet.

Az elkerülhetetlen szükség esetét kivéve, mellőzni kell az olyan épületek tervezését, amelyeknek építéséhez az ipari anyaggyártókodás építőipari bizottságának előzetes hozzájárulása lenne szükséges.

A legfeljebb kétemeletes épület építése esetén a kivitelezésre szánt épület falazatát azoknak az anyagoknak alkalmazásával kell tervezetni, amelyek az építkezés helyén, vagy annak közeli környezetében rendelkezésre állanak.

A fában gazdag vidéken az épületek falait is lehetőleg fából kell építeni.

A faszervezet alkalmazásánál a takarékoság elvét ugyancsak érvényesíteni kell.

## A takarékos fűtés A B C-je

Bizonyára sok embert fog érdekelni a Fűtsön jobban című könyv amelyet most irt Remniczky Károly gépészmérnök a fűtés szabályairól, helyesebben szólva mindarról, amit tudni kell ahhoz, hogy takarékosan használjuk ki tüzelőanyagunkat és tüzelőszerszámainkat.

A könyv legelején azt a megállapítást szögezi az olvasó mellé, hogy sok ember nemcsak hogy azt nem tudja, hogyan kell fűteni, hanem azt sem, hogy általában hány

foknak kell lenni egy lakoszoba hőmérsékletének. A fűtés sok mértékben függ attól, hogy kinek-kinek milyen a hőmérséklete, de mégis megállapítható egy bizonyos átlag hőfok. S ez a hőfok sokban függ attól, hogy valamely ország vagy vidék lakossága mihez szokott hozzá. A múlt világháborúban a téli háborút jobban viselték a kanadaiak, mint az egyesültállambeliek. A magyarázata az volt, hogy a kanadaiak általában 16 fokra fűtik lakoszobá-

jukat, míg az Egyesült Államokban 21—22 fok a lakoszobák téli hőmérséklete.

A világháború végén a tüzelőanyag hiányában a magyar társadalom is hozzászólt a 18 C. fokhoz. Később, amikor bővebben volt tüzelő, észrevétlenül feljebb emelte a szokás az elfogadott szobahőmérsékletet. Ma átlagban 20 C-ra fűtünk. Az író megállapítja, hogy ha takarékoskodás következtében ismét vissza kell szoknunk a 18 C fokra, nem lesz nehéz feladat, mert egy-két fok hőmérsékletcsökkenést sokkal inkább tudunk elfogadni és megszokni, mint ha egy-két fokkal túlfűtünk. — Egyébként is megállapítást nyert, hogy az emberek nagyobb százaléka el tudja fogadni ezt a hőfokot. Tudományos kísérletképpen megkérdezték több 18 C. fokra fűtött terem közönségét. A megkérdezettek 60—65 százaléka megfelelőnek tartotta a hőmérsékletet, 15—20 százaléka közömbösnek, vagy kibírhatóan hidegnek ítélte s csak 5—10 százaléka panaszkodott a hideg ellen.

Ahhoz, hogy meg tudjuk állapítani, milyen a szoba hőfoka, következők kellene: mindenképp jó hőmérő. A vásári hőmérők 2—4 fokkal is eltérnek a valóságtól. A mérésnek a helyiség közepén kell történnie. A hőmérő másfél méter magasan legyen a padló felett, szabadon felfüggesztve. A mérés időtartama legalább félóra, leghamarabb három órával a befűtés után, de úgy, hogy legalább két órája minden ablak és ajtó be legyen zárva.

A meleg ellen többen panaszkodnak, mint a hideg ellen. Különösen sok a panasz a levegő „szárazsága” ellen. A szárazság nem annyit jelent, mintha kevesebb lenne a levegőben a pára, amit szárazságnak érzünk, nem egyéb, mint a túlforró fűtőkályhán, vagy a fűtőtesten elégett porrészek ingerő hatása nyálkahártyánkra. Ha a fűtőtestek hőmérséklete eléri a 70 C-fokot, a levegőben uszó porrészek megpörkölődnek. Ez ellen teljesen fölösleges úgynevezett légmentesítővel védekezni. Ezek csak bicillulfészkek. Ezért is feketitik be a függönyöket a fűtőtestek, ha az ablakban állnak. A megpörkölődött porrészek rakodnak a függönyre.

Fűteni tehát nem is olyan egyszerű mesterség.

## RÁDIÓ

Szombat, november 7. 5.40: Uzen az otthon. 6.40: Ébresztő, torna. 7.00: Hírek, közlemények, reggeli zene. 10.00: Hírek. 10.15: Országos Postászenekar. 11.15: Énekkari művek. 11.40: Fejes- és kelkáposzta változatos felhasználása. Előadás, 12.10: Katonazenekar. 12.40: Hírek, 1.30: Honvédeink üzennek. 2.00: Cigányzene. 2.30: Hírek. 3.20: A kassai rádió műsorából. 4.20: Hírek idegen nyelven. 4.45: Hírek. 5.00: Honvédeink nótát kérnek. 6.00: Szép magyar novella. Felolvasás. 6.25: Hangképek innen-onnan. 6.50: Hírek. 7.05: A MOVE Szépművesek művésztje. 8.20: Mindenből — mindenkinék. 9.40: Hírek, lövésznyeredmények. 10.10: Táncczene. 11.00: Szórakoztató zene. 11.45: Hírek.

# Hírek

NAPTÁR. Szombat, 1942 november 7. Róm. kat.: Engelbert. Protestáns: Rezső. Nap kelte 6 óra 51 perc, nyugta 4 óra 35 perc.

**November 7-től november 13-ig Ille és Szentessy gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeletes szolgálatot. Vasárnap ugyanezen gyógyszerárak szolgálatosak.**

## Viipuri

Ez a nekünk különösen hangzó szó egy finn várost jelent, mégpedig azt a nevezetes finn várost, amely az oroszok támadása alatt a legtöbbet szenvedett s végre is orosz uralom alá került. Akkoriban mély részvételt olvastuk ezt a városnevet naponta: sajnáltuk, amikor sok-sok polgárát elhurcolták az oroszok valahova, ahonnan soha sem kerültek többé vissza. De a város visszakerült a mostani háborúban az anyaországhoz és derék polgármestere azonnal megkezdte a romok eltakarítását. Ez az, ami a polgármester intézkedéseiben módfelett meglep bennünket. Ugyanis első dolga volt a könyvtárat rendbehozni és azt ifjúsági könyvekkel felszerelni. Azután a sportpálya jött, szintén az ifjúság részére. Ifjúság, könyvtár, sportpálya! Milyen különösen hangzik egy szétzillesztett város rendbehozásánál. De a viipuri polgármester tudja, mit csinál. Az ifjúságra épít, hogy ezzel a várost építse. És egész bizonyos, hogy a könyvtár és a sportpálya központja lesz az új épülő városnak. Mag lesz, amelyből ki fog kelni a finn jövő, mert a jövő alapja az ifjúság Finnországban is, máshol is. Mert egy háborúban levő országban fő a rugalmasság, a belső ellenállási készség, szóval a lelki és testi adottság, amely a kultúrában és a sportban gyökerezik. A viipuri polgármester modern, széles látókörű férfiú és bizonyára — fiatal. Magáról vesz példát, amikor városa javára tevékenykedik.

—#—

— Uj pénzügyi államtitkár. A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Bártfay Gusztáv miniszteri tanácsost államtitkárrá kinevezte.

— Az evangélikusok hét iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik a református egyházban, úgy hogy nagyobb tömegeket mozdit meg és lelkielbenedést támaszt a gyülekezetekhez tartozók lelkében. Az evangélikus egyesületek és bibliakörök teljes számmal jelennek meg az egy hétig tartó előadásokon, a presbitérium legutóbbi gyűlésén pedig az egyház elnöksége bejelentette a nagy eseményt és a presbitérium örvendő szívvel vette azt tudomásul. A felsőpárti templomban a vasárnapi ötórás istentisztelettel kezdődik meg az ünnepi hét és azután a Református Körben folytatódik, november 15-én este végződik. A résztvenni kívánókat ezúton kéri a vezetőség a pontos megjelenésre, hogy az ünnepi hét áhítatát semmi meg ne zavarja.

— Dr. Moldován Jenő h. OTI orvos rendelését megkezdte Rákóczi-utca 105 sz. alatt. 5303

— Református istentisztelet Lapistón. Folyó hó 8-án, vasárnap délután 3 órakor a lapistói iskolában istentiszteletet tart Kuthy István református s. lelkész.

— Körzeti tanítógyűlés Hódmezővásárhelyen. A Mindszent-körzeti Katolikus Tanítóegyesület Hódmezővásárhelyen közgyűlést tartott, amelyen Taraba József dr. mindszei kerületi esperes elnökölt. A közgyűléssel kapcsolatban Korek Mária vásárhelyi tanítónő tartott minta-tanítást a földrajzból, majd Szikra István szentesi tanító a szociális nevelésről értekezett. A kiírt pályamunkákon első díjat nyert dr. Szolga Józsefné.

— Negyediziglen. Glória Mozi ma mutatja be és két napon keresztül játssza a velencei nemzetközi filmverseny díjat nyert magyar filmet, a Negyediziglent. A nagysikerű, izgalmas különleges új magyar film ma kezdi meg diadalútját Szentesen.

— Orvosi hír. Dr. Rákóczy Viktor orvos katonai szolgálatból visszatért és rendelését november 10-én ismét megkezdte Horváth Gyula-u. 7. sz. alatt. 5297

— Evangélikus istentisztelet Fábánban. Folyó hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az oromi iskolában evangélikus istentiszteletet tart Lupták Gyula s. lelkész.

— Rózsavölgyi-Bárd: Arany karácsonyi album előjegyezhető a Kutura és Untermüller Testvérek könyvkereskedésében. 5305

— Szereti a jó zenét? Hallgassa meg Wucs Klára jazz-zenekarával, minden este az Ökrös vendéglőben. Szíves pártfogást kér Ökrös János vendéglős. 5292

— Tűzoltóbál november 8-án a Kiséri Polgári Olvasókörben. 5262

— Tízmillió méter olcsó ruhaanyag népruházati célokra. A közellátásügyi minisztérium a sikeresen bevált népruházati akciót szélesebb alapokra kívánja helyezni és ebben az értelemben újabb tárgyalásokat vezet a textilgyárakkal. A textilgyárak a megbeszélések alapján a jövőben mintegy 10 millió folyóméter anyagot biztosítottak ruházati célokra. Csongrád vármegye már meg is kapta a felszólítást a közellátásügyi minisztériumtól, hogy a vármegye szükségletét írja össze és az erre vonatkozó adatokat a közellátásügyi minisztériumba jelentse. A népruházati cikkek arányos elosztása a bejelentett szükségletek szerint fog megtörténni.

— Közhírré tették, hogy a mai napon az alulírott húsparasoknál szerezhető be sertés fehérárú (zsírnakvaló): Török Aladár 49, Csek 27, Tóth Sándor 31, Nemes Sándorné 17, Szabó Pál 51, Burkus—Mikec 19, Dobos Imre 50, Sipos Imre 33, Török—Sáradiné 51, Magony József 29 kg. készletből.

— Meghalt Tereh Gyula református lelkész. Szomorú hír érkezett hozzánk tegnap a szomszédos Hódmezővásárhelyről. Tereh Gyula nyugalmazott református lelkész, akinek Szentesen is sok tisztelője volt, tegnap reggel váratlanul meghalt. Tereh Gyula hosszabb idő óta gyengélkedik, a baj azonban csak az utóbbi napokban szegedte át. A 84 éves legyengült szervezet nem tudott megbirkózni a gyilkos kórral és a halál tegnap bekövetkezett. Temetése ma délután 3 órakor lesz.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

## Őszi könyvujdonságok

LOUIS BERG:

### A BÖRTÖN ORVOSA

A börtön társadalmi életének keresztmetszete lenyűgöző erővel elevenedik meg az amerikai orvos regényében. Ára: P 208

#### G. O. Neil INTERMEZZÓ

A páratlan sikerű film teljes regénye. Ára: P 680

#### Zalabéri János: ALKALOM

A modern társadalmi élet legérdekesebb problémája, annyi tragédiának az oka: az alkalom soha ilyen reális, őszinte, merész, friss és érdekes feldolgozásban nem került a közönség kezébe. Ára: 480

Váró Ilona:  
AZ ASSZONY  
ÉS A HÁROM FÉRFI  
CSAK FELNÖTTEKNEK!  
Ára: 320

Rónai Ernő:  
megtörtént élmények különleges élettörténetek sorozata ez a könyv, mely úgy pereg az olvasó szemei előtt, mint egy Jurnál-Híradó a mozi vásznán. A nőknek különösen fog tetszeni ez a könyv. Ára: 680

Kapható:

A Szentesi Napló Lapterjesztő Vállalatnál  
Petőfi-u. 2.

— Szenzációs új nagy magyar film a Glória Moziban. Keresztes István kommunista vezér rádöbben a kommunizmus véres valóságára és megtér. Hogy milyen nagy árat kell eltévelyedésért fizetnie, ezt mondja el ez a különleges nagysikerű magyar film, a Negyediziglen.

— 198 pengős adomány a szentesi Vöröskeresztnek. A tegnapi napon bent járt szerkesztőségünkben Kiss Gergely fakereskedő és 198 pengő 30 fillért adott át a Vöröskereszt javára. Elmondta Kiss Gergely, hogy a legutóbbi faosztás alkalmából a Románián keresztül érkezett fa romár fuvardíját nem ismerve, néhány fillérrel drágábban osztotta szét a rendelkezésére álló famennyiséget. Miután tudomást szerzett a fuvardíjról és kikalkulálta magának a pontos faárakat, a magasabban felszámított faárakból a különbözetet november 5-én a vásárlóknak visszafizette. A visszafizetés alkalmával 198 pengő 30 fillér különbözet maradt fenn, amelyet a Vöröskereszt céljaira kívánt eljuttatni. Az összeget a tegnapi nap folyamán rendeltetési helyére juttattuk.

— A mosószappan súlya. A Közellátási Hivatal illetékes osztályához mind gyakrabban érkezik a panasz a közönség részéről, hogy az egységes mosószappan súlya kevesebb a megállapított 10 dkg-nál. A Közellátási Hivatal a közönség tájékoztatása céljából közli, hogy a fennálló rendelkezések értelmében a mosószappant teljes súlyúnak kell tekinteni, ha a feltüntetett súly az előírt legalább 42 százalékos zsírsavat tartalmazza. A szappan mosóereje ugyanis az adagban lévő zsírsav mennyiségétől függ. A gyártóknak pedig szigorúan ügyelniük kell arra, hogy a szükséges zsírsavmennyiség az előírt súlyú szappanadagban benne legyen. A súlycsökkenés annak a következménye, hogy a beszáradás miatt a szappan víztartalma elpárolog, ez azonban a mosóhatást inkább csak fokozza, mert a mosóerőt jelentő zsírsav mennyisége a beszáradással nem csökken. Ezek szerint tehát a közönséget a szappan súlyának kisebb volta esetén sem éri károsodás és a szappangyárak éppen a közönség szükségletének lehető gyors kielégítésére hozzák forgalomba a szappant még ki nem száradt állapotban.

— Ha belel el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohányi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

Sütnivaló fehér tők minden mennyiségben kapható, Jókai-utca 21 szám. 2719 ter

Bontásból kikerült ablak eladó, Kisér-utca 3 szám. 2701 kf

Keveset használt, jó állapotban lévő könnyű kocsi, egy ló után való, eladó, Bercsényi-utca 127 sz. 2647 kf

Nagynyomás 17 szám alatt tanyásföld sürgősen eladó, értekezni lehet dr. Lakos Sándor ügyvédi irodájában. 2687 fb

3 hónapos faj jorkshyre kanok és kockák eladók. Szántást és vetést vállalok, értekezni lehet Kristó Nagy István-utca 3 szám.

## Ezt is tudni kell a „Légó.”-ról

Egy évben egyszer megjelenik egy lajstromos ember a hivatalokban, az üzletekben, a műhelyekben és egy bélyegecske átnyújtásával elismeri a Legó-tagdíjat, amely évente csekély két pengőt tesz ki.

És bizonyos, hogy minden tisztviselő, kereskedő, vagy iparos készséggel teljesíti ebbeli kötelezettségét s szívesen fizeti le azt a csekélyke összeget; tudja, hogy ezzel a köznek használ, jelen esetben városának, szülővárosának; vagy ha nem is itt született, akkor annak a városnak, melynek falai között és fedele alatt lakozik.

Mai világban, amikor a háború dühöngése a legbékésebb falu, város határáig is elérhet, — mint azt nem is olyan rég tapasztaltuk, — minden polgárnak erkölcsi kötelessége a védelem, bármilyen formában nyilvánul is az meg.

Mert jöhetnek idők, amikor hozzánk is elcsap a háború szele s azok a gyújtóbombák, amelyek a nyáron hatástalanul hullotak le, egyszer majd éghető fedelekre esnek és ennek komoly következményei lehetnek; főként pedig hatalmas anyagi károkat okozhatnak.

Amíg nincs baj, amíg a bajt csak hallomásból és színes leírásokból ismerjük, rendszeren sikeretek vagyunk és szerfelett könnyelműek. Ha nem lennének arra hivatott személyek az előzetes óvintézkedéseknek talán nyoma sem lenne közöttünk. Ha pedig eljőnnének a nehéz percek, anyagi romlásunk után késő bánattal sóhajtozhatnánk, amiért nem voltunk eléggé vigyázók és előre látók.

Szerencsére nem így van! Városunkban is megalakult a Légvédelmi Liga és ez az egyesület csekély anyagi erejétől telhetőleg minden lehető elkövet, hogy ha esetleg baj lenne, ne találjon bennünket készületlenül.

Azért említtük meg a csekély anyagi erőt, mert a Ligának a tagdíjakon kívül alig áll más pénzösszeg rendelkezésére, tehát a védelem érdekében kifejtett munkája nem megy minden zökkenő nélkül a kiadások fedezésének tekintetében.

Hogy ezeket miért írjuk le, arra az a kimutatás felel meg, amit a tagdíjbeszedő kezében láttunk. Megdöbbentő, hogy ezen a lajstromon csupán 3300 a tagok száma.

Jegyezzük meg jól: 3300! Így is megfogalmazhatnók a mondanivalónkat: ebben a városban nem akadt több 3300 embernél, akik ezt a várost baj esetén, egy ellenséges légbombázás idején védeni óhajtanák. Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy mind a 33.000 lakos tagja legyen, mert nem gondolunk sem a gyermekekre, sem szegényekre: mi egészen másokra gondolunk.

Figyelve nézegetjük a névsort s abban olyan tagokat találunk szépszámmal, akik nem is itt születtek, csupán hivatali állásuk kötik e városhoz. Nem is nők, családosak, hanem nőtlen, családtalan tisztviselők, kereskedők, vagy iparosok, akikkel szemben még az is hamarabb megbocsátható, ha esetleg kimaradtak vol-

na a Liga tagjai közül. Annál szebb, hogy bent vannak, mert ez a kötelesség teljesítésének a bizonyossága.

De ugyanakkor a városban ke- rek számban ötezer ház van, természetesen ötezer háztulajdonos is. A legenyhébb kívánság szerint is ötezer háztulajdonos tagja kellene, hogy legyen a Ligának, elvégre mégis csak jobban kell, hogy a háztulajdonost érdekelje a veszély, hiszen akinek nincs háza, azt anyagi kár nem éri. Így kellene lennie! Sajnos, ez csak álom, egy felállított kívánság!

De hogy is gondolja ezt bármelyik nem tag háztulajdonos is?! Mással akarja a házat megvédeni?! A védelmi felszereléseket a más pénzén óhajlja beszereztetni s maga pedig egy hun-

cut garassal sem óhajt hozzájárulni?!

Talán még azt is nyugodtan nézné el s talán el is várná, hogy baj esetén, mindenki a házához rohanjon — menteni!

Igaz, hogy így is lenne! Mert a Liga nem nézi, ki tag, ki nem tag, csak a köz érdekét nézi és a szerint cselekszik, ha szükséges; mint ahogy a bomba, a tűz se nézné: tag-e a gazda, vagy nem.

És most feltehetjük a kérdést: nem megdöbbentő-e, hogy az ötezer háztulajdonos háború idején nem ismeri a kötelességét, vagy csak részben ismeri. Tisztelet a kivételeknek! — mondja a szállóige. Igen, tisztelet illesse azt, aki ismeri a kötelességét, mert ez a háború elengedhetetlen feltétele. A győzelem feltétele!

## Hogyan hízlalhatnak a magánosok sertést

Megemlékeztünk már lapunkban a sertéshizlalás szabályozása tárgyában kiadott miniszteri rendeletről, melynek értelmében magánosok is köthetnek a háztartásukhoz tartozó személyek szükséglete erejéig bérhizlalási szerződést. A bérhizlalási szerződést írásba kell foglalni és érvényességéhez hatóság jóváhagyás szükséges. Magánszemélyek bérhizlalása esetén a szerződést a hizlaltató lakhelye szerint illetékes közellátásügyi felügyelőséghez kell három példányban bemutatni. A hatóság a jóvá-

hagyásról a polgármestert értesíti.

Jurcek Béla közellátási államtitkár az egyik közgazdasági hetilapban nyilatkozott a magánosok sertéshizlalásáról. Jurcek Béla szerint a sertés leölésekor sertésenkint 3 kg. zsirt kell beszállítani. Az azonfelüli zsírral a hizlaltató családfő saját háztartásában szabadon rendelkezik. A hizlaltató magánszemélyeknek a hizlalásba fogandó sertést meg kell vásárolniuk és a sertés állatlevelét a hizlaltató nevére kell átírni.

## Bajtársi nap az ipartestületben

A Szentesi Ipartestület Bajtársi Szolgálata november 22-én, vasárnap délután nagyszabású bajtársi napot rendez az Ipartestület nagytérképében. A bajtársi napon jelen lesznek a IPOK, a szegedi Iparkamara vezetői, valamint az Iparos Hírlap főszerkesztője, Gosztonyi Jenő. A bajtársi napon az előadások azt célozzák, hogy megismertessék a szentesi iparossággal a háborús gazdálkodás által előállított helyzetet, hogy bemutassák a szentesi iparosságnak, hogyan gazdálkodjanak és dolgozzanak a nyersanyaggal.

Lengyel Imre dr. kamarai titkár Kisipari anyagellátás címen fog előadást tartani, míg Szeghalmi Gyula IPOK titkár a kis-

ipar jelene és jövője címen mondja el nagy érdeklődésre számot tartó beszédét. Gosztonyi Jenő, az Iparos Hírlap főszerkesztője az „Iparos Bajtársi Szolgálat a fronton és itthon” címmel fog előadást tartani.

K. Nagy Sándor dr. polgármester nyitja meg a bajtársi napot bevezető beszéddel, Inokai Tóth Lajos a szentesi Ipartestület elnöke üdvözölni fogja az Ipartestület vendégeit, Pető József Ipartestületi jegyző pedig zárószót mond. A bajtársi nap iránt, amely vasárnap délután fél 3 órakor veszi kezdetét, máris igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a szentesi iparosság körében.

## 3 TÉMA

**1** Nagyon helyénvaló, ha a kormány a burgonyaellátás lebonyolítására kormánybiztost nevez ki. Mert ez a dolog nagyon lassan oldódik meg. Szabolcsban — hogy más vidéket ne is említsünk — sokezer hold föld van burgonyával ültetve s ott a föld 100—120 méterhátsát ad holdanként. Termés tehát van elég, annyi egész biztosan, hogy a lakosság ellátására elégséges. — Mégis olyan vontatottan megy a

burgonyaforgalom; az üzletekbe pedig hetekig nem kerül. Mindenestre egy fővezér szükséges, aki az egész kérdést a kezében tartja és elindítja a bedugult forrásokat. Mert ha van és még sincs, éppen elég a destrukciónak, hogy a burgonyafronton kidühöngje magát, amiből természetesen nem származik semmi jó. A remény tehát megvan, ha már a kormánybiztos megvan. A többi majd csak elindul a maga rendjén. Jó lenne, ha

minél előbb!

**2** Miért nem jutott az soha senkinek eszébe, hogy a fenyőerdőkben szeszgyűjtésse a gyantát, amit a természet ingyen ad, csak össze kell szedni. A szakemberek bizonyára tudták eddig is, hogy a gyanta a papír, szappan, festék, kocsikenőcs készítésénél nagyon használható anyag; miért hagyták hát veszendőbe, ha nemzeti kincs. Nem akarjuk azt mondani, hogy minden rosszban van valami jó, még a háborúban is, de bizonyos, hogy a háború parancsolja a gyanta összegyűjtését. Egy kis nem-törődömség látszik a dologban s erről — úgy mondják — mi nevezetesek vagyunk. A kormány árgus szeme felfedezte ezt a nemzeti kincset s most már megy a gyűjtés a Székelyföldön, a fenyvesekben. Legszebb pedig az benne, hogy nincs fővállalkozó az üzletben, hanem házilag végzik a derék székelyek. Mert ha fővállalkozó lenne, aki még a gyantáról is leszedné a tejtelt, ugyan ki lenne. Na, ki?!

**3** Egy vasutas, egy mozdonyvezető ott fekszik a kórházi ágyon súlyosan sebesülve, mert sérülése az orvosok szerint nagyon súlyos. Ilyen sebesülési hirre nem egyszer akadunk naponta és elmegyünk mellette szinte észrevétlenül. De ezt a sebesült mozdonyvezetőt illik észrevenni, mert ki tudja, hány életet mentett meg a kötelessége bátor teljesítésével és egészsége, talán az élete feláldozásával. Az történt ugyan is, hogy kigyulladt a vonata s amíg gyorsan kikapcsolta az áramvezetőket, súlyos sebeket szenvedett. Katona, hős a mozdonyon! Igen, mindenki ott legyen hős, ahova állították, különösen a mai időkben! Ezt kívánja a háborús helyzet a fronton és a polgári életben. Mandula Viktor a mozdonyon volt hős, bátor, önfeláldozó katona. Megérdemli, hogy a neve díszítse az újságok hasábjait!

### Napraforgómagot,

tökmagot minden mennyiségben átveszek és azt hivatalos árban kiízelem. 20 kg. tökmag után már 1 kg mosószappant kap.

**KUNOS ANTAL**  
Futura albizomanyos, Szentes

### Holnap, vasárnap hajnalban indul Csongrádról a Népművelés hajókirándulása Szolnokra

Sikerült a Népművelésnek a szolnoki hajókirándulására elegendő jelentkezőt találni, így a kedvezményes hajójegyeket is biztosítani. Holnap, november hó 8-án, vasárnap hajnalban 2 órakor indul a kiránduló hajó Csongrádról. A csongrád-szolnoki hajójegy ára II. osztályon oda-vissza mindössze 2 pengő 20 fillérbe kerül.

Szolnokra reggel a hajó fél 9 órára érkezik és Szolnokon a szolnoki Népművelési Bizottság előzenésége folytán idegenvezető fogja a kirándulóknak Szolnok nevezetességeit megmutatni. 13 óra 45 perckor indulnak vissza Csongrádra a kirándulók és oda 19 órakor érkeznek meg. Szentesről a kirándulók — saját tetszésük szerint — külön csoportokban vasúton, biciklin, kocsikon és autón mennek át a hajóindulásához Csongrádra.

Azok, akik Szentesről akarnak résztvenni a kiránduláson, ma délig jelentsék ebbeli szándékukat a vármegye népművelési titkári hivatalában, Szentes, vármegyháza 2. sz.)



Tengeralattjáró a torpedó kilövése pillanatában.



Támad a rohamosztag egy páncélcsovi tetejéről.

## Fedor Sabanyin bosszút áll

A hajnal ólmos derengésében, valahol a Don mentén egy furcsa emberke jelentkezett az egyik magyar parancsnokságon. Bokáját illedelmesen összevágta s félszegen meghajolt:

— Fedor Sabanyin vagyok — krájkogta a tolmács felé. — Önként szöktem odaát, a géppuskás félészádtól...

Zsíros zubbonya alól körülményesen kotorászta elő a szovjetesillagos katonakönyvecskét. Sabanyin Fedor őrzető, az X. géppuskás félészádtól — olvassuk a círlapjukat... Érdekes figura, alacsonytermetű, száraz emberke. Sovány arcában okos madárszemek villognak. Szalmaszínű haja kócosan türemlik ki a gyűrött sapka alól. Derűsen, szinte kisfiús vidámsággal néz körül.

Kikérdezik. Nyugodtan, értelmesen válaszol. Vallomása egyezik, fedti a korábbi orosz hadifoglyok adatait — igazat mond. Huszonnyolc éves. Elmeséli, hogy odaát igen keserves a helyzet, elkészeregett a hangulat. Az oroszok legszívesebben átjárnának, de a politrukok igen vigyáznak. Ha nem sikerül a szökés — irgalmatlanul elbánnak a szerencsétlennel. Legjobb esetben golyót kap a fejébe, de előbb meg is kinözzák, elrettentésül... Harcolni is csak kényszerből harcolnak. Hátuk mögött géppuskákat állítottak fel, a hátrálóra is halál vár!... A vágóhídra vitték valamennyiüket. Ellátásuk silány. Van olyan nap, hogy csak vizet és fekete kenyeret kapnak. A bakancsuk már amerikai, tengerentúlról kell pótolni ezt is... Komisz a helyzet!...

Azután, kis zavart tűnődés után váratlan kijelentést tesz:

— Pán officéru... Én visszamennék, áthoznám a többieket is!... Jönnének, de nincs hozzá bátorságuk. Én meg ismerek itt egy gázlót a Donon. Baj nélkül átjöhennék mindnyájan...

Elhallgatott és szinte könyörögve nézett a parancsnokra.

A kihallgatást vezetők összenéztek. Mit forgat a fejében ez a furcsa száraz emberke?... De Fedor Sabanyin, tovább beszélt:

— Saját akaratomból jöttem át, pán officéru... Gyűlölöm a vörösöket! Még kis gyerek voltam, amikor a kommunista betyárok kifosztották szüleimet. Ide, erre a környékre valók vagyunk. Gazdag földművesek voltunk. Elvették a

házat, földet, szüleimet pedig elhurcolták Szibériába! Ott sinylődtek, pusztultak az ólombányákban! Még akkor, gyerekkoromban meg esküdtem, egyszer majd bosszút állok... De ismerem engem az itteni sztarosza is — tessenek csak megkérdezni. Igazolja minden szavam...

A madárszemű Fedor Sabanyin most sem hazudott. A községi bíró valóban igazolta minden kijelentését. Szórol szóra úgy történt, ahogy mesélte. A kis Sabanyint a faluban nevelték fel könyörületből a jó emberek... Aztán, hogy felcseperegett, elment közülük. Városterjárn, bosszúterveket kovácsolni.

A parancsnok végül is beleegyezett Sabanyin kérésébe, de olyan feltétellel, hogy erős járőr kíséretét fogolyszervező útjára. Sabanyin boldog volt. Egész nap füttyült, dudorászott. Alig várta az estét...

Az idő kedvezett Sabanyin tervének. Éjfél táján beborult az ég és a fényes hold piszkos felhőrongyokba burkolódzott. Halkan, lopakodva indult el a járőr az orosz őrzető irányításával a Don felé. A csendesen folydogáló folyó partján Sabanyin némán megállást intett. A járőr emberei lövésrekész puskákkal mozdulatlanul meglapultak a kis füzesben. Sabanyin pedig elindult. Lerángatta lábáról bakancsát, feltúrta lábászárán a nadrágot és biztos érzékkel vágott neki a sok vért látott Donnak. Valóban jól ismerte a gázlót — a víz térdéig sem ért, míg átjutott a túlpartra. Odaát pillanatig feszülten hallgatódzott, figyelt a néma éjszakában. Olyan csend terpszekedett a vidékre, hogy a lélekzetet is hallani lehetett volna. Sabanyin ekkor halkan püsszegni kezdett. Odaát rövidesen elvált a fatörzstől egy imbolygó árnyék. Az orosz őrszem! Valamit susztorognak, majd mindketten eltűntek a sűrű homályban... A lesben fekvő honvédek nyugtalanodni kezdtek. Tíz perc, negyedóra, már húsz perc is elmúlt, hogy eltűntek a túlparton.

— Hiába várunk... — dörmögtek a honvédek. — Nem jön már vissza. Talán elkapták, vagy becsapott minket és kém volt... Szaglászni jött csak át...

Fedor Sabanyin azonban becsületesen járt odaát. Hirtelen újra megelenedett a túlpart. Árnnyak közeltek, nesztelenül, némán, mint a kísértetek. Elöl a fogolyszervező.

Mögötte libasorban orosz katonák. Nyolc, tíz, tizenkettő, tizenhat. Ennyit hozott át Sabanyin, fegyverestől...

S boldogan jelentkezett a járőrparancsnoknál.

Másnap nem volt vidámabb ember nála. Jókedvűen járt, kelt, füttyűrészelt. Csakhamar a kedvence lett a parancsnokságnak. A bakáink csak „Savanyúnak” szólították. De Fedor Sabanyin még nem elégette meg a dolgot. Este újra jelentkezett: átmege a többiekért is. Áthozza az egész félészádot, géppuskástól, fegyverestől. Addig nem nyugszik.

Hétszer ment még át a vállalkozószellemű Fedor „Savanyú”. Mindaddig, míg az egész géppuskás félészáda együtt nem volt. Névszerint szólította magához az éjszakában embereit, akik jöttek utána boldogan, jókedvűen. Végén me-

részségében már odaig ment, hogy nappalra is odaát maradt.

— Buta képet vágtam közöttük s nem tudtam semmiről semmit — magyarázta azután a mellének szöggett kérdésekre. — Amikor kérdeztek, így csináltam...

És olyan semmitmondó, buta, gyámoltalan arckifejezést vágott, hogy elneveztük magunkat.

Amikor a félészád együtt volt, 76 ember és 5 géppuska, Sabanyin is abbahagyta a veszélyes vállalkozásait. Most vígan dolgozik a többiekkel, az egyik munkásszázadban, este pedig, a párolgó csajkával körbeülnek, majd pedig az egész géppuskás félészád nótára gyujt. Énekelnek szívből, felszabadultan, jókedvűen... Számukra véget ért a háború...

Fedor Sabanyin teljesítette gyermekkori esküjét!... Bosszút állt!

—#—

## A Tábla sulyosította az árdrágító asszony büntetését

Idősebb Berkecz Ernőné Czilik Veronika szegvári baromfikereskedő ez év januárjában a kisteleki hetipiacon 50 kiló hántolt kölest vett maximális áron felül és azt ugyancsak a maximális ár túllépésével adta tovább. Ezenkívül pedig augusztus 24-én a szentesi hetipiacon a megállapított 3 pengő 20 filléres ár túllépésével három pár csirkét akart eladni, s csak úgy volt hajlandó a csirkéket maximális áron adni, ha a vevők egyszerre megveszik

a három pár csirkét.

A törvényszék Szentesen működő uszorabírja ezért idősebb Bereczné árdrágító visszaélése vétsége miatt 400 pengő pénzbüntetésre ítélte. Fellebbezés folytán azonban csütörtökön délelőtt a tábla Elemj-tanácsa elé került az ügy. A tábla ítéletében megsemmisítette az elsőfokú bíróság által kiszabott büntetést és az asszonyt egyhónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

—#—

### VASÁRNAPI FUTBALL

Nagy éreklődés előzi meg a város sportköreiben a holnap délutáni SzTE—SzATE mérkőzést. A szentesi csapat az I. osztályú bajnokság keretében szegedi csapatot lát vendégül s a szentesi drukkerok igen bíznak a mérkőzés sikerében, tekintve, hogy az SzTE amióta bekerült az I. osztályú bajnokságba, valamennyi mérkőzését megnyerte.

Itt írjuk meg, hogy az SzTE vezetősége megfellebbezte a szegedi futballkerület azon határozatát, amely szerint a szentesi csapatnak be nem fizetett tagdíj-hátraléka miatt az I. osztályú bajnokság keretében négy pontját törölték. Az SzTE igazságtal-

lannak tartja a zöld asztal mellett hozott ponttöréseket, annál is inkább, mert mindössze egy napi késésről van szó és a késelelem is teljesen a vezetőség hábján kívül történt.

—#—

## SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Feladó szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL

Előfizetési ár: Havonta 2 P 50 fillér. HIRDETÉSEK a Sajtókamara által megállapított díjtételek szerint — lek szerint —

Nyomda és kiadóhatal: Petőfi-utca 1-2. — Telefon: 53 szám. — Szerkesztőség: Petőfi-utca 2. — Telefon: 41 szám.

Nyomatott a SZENTESI NAPLÓ nyomdájában Szentesen. Tulajdonos: BUGYI ANTAL. — A nyomdát NÉMETH IMRE felelős.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

Majd csak tek, sőt hónapok, hogy az a te-e el távirdeve gratulál tábornagnak lemhez. Mert nak, hogy Rom sakkhúzást hálul gyors resztül húztasát, hogy azuzen át. Romm zonyult, amin keresztele: a terének, aki nem az ellenszik. A sivatere merész eber 3-áról 4-egész elalamevétenül visszolasz haderőjesebb rendbe elkészített állrendezkedett akkor vették amikor az utfényes napvilRommel ezált szabadságát, pótlásához, te nyösebb helyszándékai majnek ki. Rommtesek embere

Kétségtelen, egyiptomi harérelklődésének mel váratlan vfosztotta a V az óriási veszhetes nagy ofAmi az angolnéhány legervégsőkig küzmerő ócskavaspatok félelmetpáncélos hadó fegyvereinek ldejében a hátodik vonal mésztesen azmodor könyörkövetel, de azteségekről mártünk. Az angvájuk alatt 26 egybehangzó jefogylyot ejtett